

把图书馆工作的重点转移到为社会主义现代化服务上来

# 弄清图书馆战线是非 解放思想为四化服务

——记北京地区部分图书馆工作者座谈重点转移问题

本刊记者 袁 丁

在华国锋同志为首的党中央领导下，从今年开始我们国家已进入以实现四个现代化为中心的新的历史时期，各方面工作的重点正在转移到社会主义现代化建设上来。图书馆如何适应这一重大的转变，是广大图书馆工作者普遍关心的问题。最近本刊编辑部邀请北京地区各系统十个图书馆的馆长，业务骨干和熟悉图书馆业务情况的同志，以及北京大学图书馆学系的教师共二十余人就这一问题进行了座谈。座谈分两次进行。参加座谈的同志在党的十一届三中全会精神鼓舞下，放心大胆讲实话，敞开思想提意见，呈现出图书馆战线上当前一派安定团结和生动活泼的大好局面。

座谈中大家指出，像全国其他各条战线一样，图书馆要适应全党重心的转移，必须要有思想、组织、政策、机构、工作方法和领导方法等几个重要方面的促进和保证。但是，由于参加座谈各馆的类型不同，具体情况和条件不同，会上只就大家共同关心的当前工作问题和一些历史问题，各抒己见，畅所欲言。大家一致认为：首先必须把新中国成立以来图书馆战线的是非弄清楚。只有这样才能使广大的图书馆工作者解放思想，放开手脚，心情舒畅地为四个现代化服务。座谈中主要谈了以下几个问题。

## 解放后十七年根本不存在一条什么“文艺黑线” 不存在什么“黑线专政”问题

林彪“四人帮”和那个所谓“理论权威”为了实现他们篡党夺权，“对上层建筑实行全面专政”的罪恶目的，从文艺战线打开缺口，硬说建国后文艺战线是一条什么“黑线专政”，给文化部扣上“帝王将相部、才子佳人部、外国死人部”，“为资产阶级服务部”等等帽子达十余年。在这些帽子的重压之下，他们破坏了党对文化事业的领导，把各级文化部门的领导干部和广大的文化工作者受到残酷迫害。他们打着“工人阶级必须领导一切”的旗号，肆意篡改图书馆的方针、任务和服务对象，在馆内外大搞唯成分论，制造莫须有的“分工论”、“间接服务论”、“全民服务论”及“专家治馆”等谬论，挑动工农兵与知识分子之间的严重对立，疯狂地推行他们的法西斯文化专制主义和禁锢政策，使得许多图书馆整整有五年不买书，不开馆。

最近召开的中央工作会议和三中全会为我们创造了很好的思想前提，大家根据实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义的基本原则，结合图书馆战线的实践证明，建国后的十

七年，我国图书馆战线是积极贯彻执行以毛主席为首的党中央的路线、方针和政策的，图书馆领域的工作成绩是主要的。各级图书馆的领导干部和广大的图书馆工作者绝大多数是好的和比较好的，根本不存在一条什么“文艺黑线”，不存在什么“黑线专政”问题。拿北京图书馆来说，解放以后，它在党和政府的领导和关怀下确实有了迅速的改进和发展。

北京图书馆在解放前，每年平均入藏图书不到三万册，而解放后的十七年中，每年平均入藏量一跃而为三十万册，相当于解放前的十倍。那时，它已与世界上一百二十多个国家和地区的三千多个单位建立了书刊交换关系，通过这一渠道，不仅增进了馆藏，而且进行了广泛的文化交流。利用这些日益丰富的收藏，它为我国的社会主义革命和建设作了许多工作，发挥了具有相当成效的积极作用。特别值得一提的是，那时，在藏书与人员编制十分不成比例的情况下，它无论在内部业务、馆际协作和图书馆学研究方面都起到了积极的推动作用，促使我国图书馆事业有了一个较大的发展，从而锻炼了干部，培养了人才，他们中的大多数现在已成为馆内的业务骨干。

其他如高校系统和科学院系统图书馆的实践也都充分表明，建国以后十七年我国图书馆战线贯彻执行的是一条以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导的革命路线，成绩是主要的。

### **高校图书馆要为建成“两个中心”服务 做好为教师服务的工作**

社会主义现代化要求把全国重点高等学校办成“既是教育中心，又是科学研究中心”。学校要办成两个中心，必须不断提高教学质量和学术水平，大力开展学术研究。但是，这些年来，由于林彪、“四人帮”的严重摧残，高等学校的教学和科研工作遭到了深重的灾难，元气大伤。他们不仅把广大教师当成“专政对象”，横加迫害，而且把他们赖以从事教学和科研的基本条件之一的图书、资料——图书馆和资料室拆的拆，散的散。他们在学校里大吵大嚷要“扒画皮”、“看本质”、“挖黑根”。在“扒画皮”中，他们一“扒”有学问的画皮；二“扒”有技术的画皮；三“扒”有论文的画皮。有学问、有技术、有论文都要被扒皮示众。在他们这一片鼓噪声中，图书馆首先被扣上一顶顶大帽：是“封、资、修大杂烩”，是“资产阶级知识分子统治学校的工具”，是“资产阶级知识分子赖以成名成家的罪恶场所”……于是，图书馆便成为必须彻底“砸烂”的单位之一。他们不顾学校的专业特点，把历史悠久，藏书齐全、经图书馆管理人员积数十年之心力经营管理，并已形成特点的某些特藏，毁于一旦，并无知地诬称它们是“帝国主义侵华的工具”，把经营这些图书的人批作是帝国主义的“看家狗”；他们无视图书馆的连续性特点，以节约外汇为名，把从18××年即开始订购的连续性书刊胡乱砍，使许多历史资料线索中断。直至1975年，他们继臭名昭著的“两个估计”之后，更明目张胆打出“与十七年对着干”的旗号，强令取消教师阅览室，不准图书馆为教师提供图书资料，否则，就要遭到对某某“进行路线分析”的灾难。

粉碎“四人帮”两年多来，高校图书馆工作有了不少改进。目前，高校图书馆正在继续进行必要的思想和工作整顿，本着“高等学校必须以教学为主”和“在教学中，必须发挥教师的主导作用”的方针，把高校图书馆工作的重点转移到为把高校建成“两个中心”服务方面来。

### **图书馆学系应切实加强基础理论和基本知识教学 认真贯彻理论联系实际的方针**

到会同志讨论了图书馆干部队伍的教育和培养的问题，特别是图书馆学系在实现新时期总任务中的重要地位、作用和当前任务，以及如何贯彻实事求是，一切从实际出发，理论同实

践相结合的马克思主义的原则等问题。

大家一致指出，搞好图书馆学教育必须首先揭批林彪“四人帮”对图书馆学教学思想的严重破坏和干扰。只有认真地拨乱反正，正本清源，才能确立正确的教学方针，把被他们搞乱了的，颠倒了的思想是非和理论是非扭转过来。“四人帮”一伙歪曲、篡改毛主席关于“文科要把整个社会作为自己的工厂”的指示，残酷迫害老教师，贻误青年，提出什么“以战斗任务带教学”等反动谬论，借口以搞什么“毕业实践”“社会调查”等等为名到处插手，流毒全国，给图书馆界造成了极为严重的后果。大家认为这种是非颠倒的状况必须迅速改正过来。图书馆学教育工作要切实贯彻“高等学校必须以教学为主，努力提高教学质量”及理论联系实际的方针。学生在校期间，必须以学习基础理论和基本知识为主，也要学习社会实践；教学以课堂为主，也要参加一些劳动和社会调查，但不要过分强调结合专业和勉强地联系当前实际。在教学中，要提倡教学相长，充分发挥教师的主导作用；教师应该不断提高马列主义水平，提高教学质量，为把图书馆学系办成“两个中心”而努力。

### 科学院图书馆在“转移”中整顿 在整顿中“转移”

最近，中国科学院专门召开了图书情报工作会议，会议指出：为了适应科学技术现代化的要求，图书情报工作必须实行统一体制，加强专业队伍建设，合理采用现代化技术装备，使图书情报工作更好地为科学研究所服务。图书、情报本来是两种互相联系、互相依存的工作。图书馆工作包括各种形式的文献资料的收集、整理、利用，必须积极开展情报服务，情报工作又在很大程度上依靠各种文献资料作为重要的情报来源。为了加强领导，避免重复，必须加强和改造现有的院图书馆，使其成为全院图书情报中心，担负起图书、情报两方面的任务。

目前科学院图书馆正在狠抓会议落实，在充分发动群众蕴酿的基础上首先改革不相适应的业务机构，力求做到体制效率化，（工作）人员专家化，管理方法科学化，技术设备现代化。同时，在千方百计地扩大情报来源，注重提供科研课题中的战略情报，加强以目录工作为核心的业务整顿工作。

加强图书情报专业队伍的建设，不断提高他们的业务知识和外语水平，是图书馆适应全党工作重点转移的重要和必要条件之一。目前科学院图书馆正在有计划地积极进行计算机班、进修班和招收研究生等培养工作的准备。

### 按图书馆规律办事 发扬学术民主和学习“借鉴”问题

座谈中大家对图书馆的职能和图书馆学研究中的一些问题展开了热烈地讨论。

大家认为：图书馆应是收集、整理、流通和保存人类文化科学知识，供广大群众使用的一种文化资源。建国初期，新中国的图书馆在冲破了封建“藏书楼”和资本主义的各种思想影响之后，面向工农兵，为工农兵服务，成为广大工农兵群众学习文化科学知识的重要场所。1956年，党中央发出向现代科学进军的伟大号召后，许多大型图书馆随之把为科学研究所服务提到了头等重要的位置。这时，高等学校图书馆专门开辟了教师阅览室，公共图书馆专门建立了为科学研究所服务部，他们走出馆门，与厂矿企业和重点科研单位联系挂钩，开展了专题和定题服务等业务工作，为社会主义革命和建设作出了一定的贡献。但是在这一时期，从社会上“左”右两方面来的干扰，特别是“左”的思潮干扰给图书馆工作和图书馆学研究带来极大的危害。例如，这一时期在图书馆战线上开展的“插红旗、拔白旗”的斗争，严重地挫伤

广大图书馆工作者的积极性，对开展什么是图书馆学的批判，以及后来强令停止使用《国际十进分类法》等等，在当时都是直接违背毛主席提出“百花齐放，百家争鸣”的方针的。以后林彪“四人帮”推行的文化专制主义和愚民政策，对图书馆事业和图书馆学研究的破坏更是历史上罕见的。他们挥舞着“不为资产阶级服务”的大棒，不准图书馆为生产科研服务，否则就是“右倾翻案”。他们不管图书馆的性质、任务、藏书条件和服务对象，一律把图书馆的图书、工作、人员驱赶“三下乡”，“三到田”，认为只有这样才是为工农兵服务。他们用空洞的政治套语框住科学，代替科学，使得我国基础本来就很薄弱的图书馆工作和图书馆学研究遭到了严重的摧残。图书馆学像其他科学一样，没有学术民主，不借鉴于古代和外国先进的东西，就没有图书馆学的繁荣和发展。林彪“四人帮”封建法西斯文化专制主义和极“左”路线在图书馆工作中的影响和流毒，绝不可低估。只有弄清是非，拨乱反正，正本清源，才能为图书馆按固有规律办事扫清道路。

参加座谈的同志一致认为，现在全党工作的着重点正转移到社会主义现代化建设上来。四个现代化，关键是科学技术现代化，而现代科学技术的发展，离不开图书情报资料工作的支持。图书情报资料是开展科学技术研究工作的基本条件之一。为适应全党工作着重点的转移，各个图书馆的领导要在领导思想上有所转变，自觉地把注意力放到为社会主义四个现代化服务上来。当前要抓好两条：一条是认真贯彻党的路线、方针、政策，努力掌握图书馆工作的规律，懂得现代科学技术知识，学会科学管理的本领，使自己的领导水平能够适应社会主义现代化建设的需要；另一条是认真贯彻民主集中制，广泛发扬民主，使广大的图书馆工作者解放思想，冲破“禁区”，敢于提出问题、建议和批评。

中国图书馆学会筹委会常委馆北京图书馆付馆长丁志刚同志主持了这两次座谈。他在两次会上讲了话。他说，最近召开的中央工作会议和三中全会恢复和发扬了党的民主传统，解决了当前工作问题和一些历史问题，为我们这次座谈树立了学习的榜样。大家根据中央工作会议和三中全会的精神，运用实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义基本原则，结合图书馆战线的实际，各抒己见，畅所欲言，初步总结了建国以来正反两方面的经验，基本弄清了路线是非问题，这对图书馆如何适应全党工作着重点的转移有着重要意义。图书馆在实现这个转移的时候，各馆领导要全面地、正确地贯彻执行党的科学教育文化工作方针，坚持社会主义方向，坚定不移地贯彻党的知识分子政策，认真贯彻“双百”方针，发扬学术民主。

丁志刚同志说：粉碎“四人帮”两年来，在华国锋同志为首的党中央领导下，图书馆工作有了不少的改进，但是科学、教育、文化战线是“重灾区”，还需要根据各馆的具体情况，继续进行必要的思想和工作整顿，医治创伤，恢复元气，为适应全党工作重点的转移，打下良好的基础。